



## Malá Morava na Českém rozhlase Olomouc

„V dnešní rozhlasové pohlednici bych vás rád pozval do jednoho z nejvyšších míst katastru Malé Moravy, obce, která je složena z devíti místních částí. Ty úplně nejvyšší body jejího katastru zasahují do masivu Králického Sněžníku, ovšem i protější horstvo, nacházející se na pravém břehu řeky Moravy, stojí rozhodně za zmínku. A právě zde se nachází nejvyšší hora Jeřáb, s nadmořskou výškou 1 003 metry, a kousek pod ním najdeme pozoruhodné místo s poutní kaplí Nejsvětější Trojice.

Celá tato oblast se odpradávná nazývá Hrubý les, i když moderně je zařazena horopisně spíše do Hanušovické vrchoviny. Snad s vědomím unikátního krajinného rázu vznikla před nedávnem v oblasti Hrubého lesa, patřící k orlickoústeckému okresu oblast zvláštní ochrany - přírodní park s názvem Jeřáb. I když je tato oblast poměrně nepřístupná, lidé sem docházeli. A právě kaple Nejsvětější Trojice pod Jeřábem je toho důkazem. Je postavená v novogotickém stylu a často sem docházeli poutníci jak ze strany moravské, tak ze strany východočeské...“



Právě tak začínala jedna ze zvukových pohlednic pořadu „Od Pradědu na Hanou“ Českého rozhlasu Olomouc ve čtvrtek 5. února. Zhruba od páté hodiny ranní se na této

rozhlasové vlně představila posluchačům v několika asi dvouminutových vstupech obec Malá Morava.

Pořad „Dobrý den z Malé Moravy“ se natáčel v prostorách obecního úřadu v pátek 23. ledna. Bylo natočeno asi dvacet příspěvků nejen se starostou obce panem Antonínem Marinovem, ale také s různými osobnostmi z obce, představiteli občanských sdružení a pamětníky. Redaktoři Českého rozhlasu paní Zdeňka Jílková a pan Miroslav Kobza se postarali o příjemnou atmosféru během natáčení.

Pořad „Dobré ráno z...“ se na Českém rozhlase vysílá již osm let. Posluchačům přináší nejen plno zajímavých regionálních informací, ale také inspiraci, podněty k zamyšlení a příklady k následování. Věříme, že podobný výsledek mělo i natáčení z naší obce.

Redakce

Více fotografií naleznete na internetové adrese [www.obecmalamorava.cz](http://www.obecmalamorava.cz)



# Začínáme... aneb Proč Devítka?

Vážení čtenáři,

dnes poprvé se vám do rukou dostává první vydání nového občasníku obce Malá Morava, pro nějž jsme zvolili výstižný název „Devítka“. A proč právě Devítka? Naši obec totiž tvoří devět místních částí - Malá Morava, Vojtíškov, Podlesí, Vysoký Potok, Krivá Voda, Zlatý Potok, Sklené, Vlaské a Vysoká. Vydavatelem našeho občasníku je obec, na základě iniciativy naší redakční rady, ve složení - Kamila Tóthová, Jaroslava Cehová, Petr Mahel a Arnošt Juránek.

Rádi bychom navázali na všechny předěšlé pokusy psát pro naše občany. Ať už to byl vojtiškovský Antasák, novodobější Zpravodaj Malé Moravy z dílny pana Jiřího Kubíčka a nebo veskrze anonymní a o to kriticky trefnější Malomoravský duch nebo poslední pokus pana Petra Mahla - Sněžník. Pravda, mnoho zkušeností s novinářinou nemáme, ale o to víc nám nechybí zápal a nadšení.

Obec Malá Morava má velmi dobře vedené internetové stránky. Na adrese [www.obecmalamorava.cz](http://www.obecmalamorava.cz) se můžete dozvědět spoustu aktuálních informací, nahlédnout do úředních listin a obecních vyhlášek, dozvědět se více o historii i současnosti obce a rovněž si prohlédnout bohaté barevné fotogalerie. My se vám ale pokusíme nabídnout něco navíc.

Rádi bychom, aby Devítka přinášela informace i tam, kde doposud doma nemají a ani se nechystají mít počítač s internetem. Aby se ke všem lidem v obci dostal například zápis z jednání zastupitelstva, nabídky a upozornění obecního úřadu... Stejně tak ale chceme přinášet zajímavé informace o dění v našich vesnicích, o tom, co se nejen chystá, ale také o tom, jak se to nakonec povedlo. Rádi bychom vám postupně představili bohatou historii našeho koutu horního Pomoraví, abyste mís-



to, v němž žijete, v němž pečujete o své rodiny, své domy, v němž se staráte o své chalupy, políčka a zahrádky, dokonaleji poznali a stejně jako my měli také velmi rádi.

Věříme, že nám pomůžete i vy najít ta nejlepší témata, že nám sami řeknete, co vás nejvíce zajímá. Čekáme na vaše připomínky nejen na e-mailové adrese [devitkamm@seznam.cz](mailto:devitkamm@seznam.cz), ale že se s námi o ně podělíte také osobně. Stále otevřené zůstávají i dveře do naší redakce, rádi uvítáme další spolupracovníky i dopisovatele z těch nejrůznějších koutů naší obce. Máme naději, že Devítka osloví i naše chatáře a chalupáře, kteří

mají velkou zásluhu na tom, jak naše vesnice působí na turisty a návštěvníky.

Jsme si vědomi, že je pro nás výsledek našeho snažení zatím velkou neznámou, že pro někoho z vás to mohou být i zbytečně vynaložené peníze, ale nepřestáváme věřit tomu, že naše práce má nějaký smysl. Vždyť stále platí, že uděláme-li každý z nás jeden pro druhého něco navíc, bude se nám tu i lépe žít...

S přáním, aby se vám náš občasník zalíbil, vám příjemné čtení přeje

Vaše redakce

Foto František Filgas

## Větrné elektrárny na Malé Moravě?



Obec Malá Morava ve spolupráci s panem Jaromírem Krellerem pořádá v pátek 13. února 2009 od 17.00 hodin v zasedací místnosti obecního úřadu besedu o případné stavbě větrných elektráren na území obce Malá Morava. Občané i ostatní zájemci o tuto problematiku dostanou možnost diskutovat o výhodách i nevýhodách připravovaného projektu.

V následujících týdnech po besedě proběhne průzkum veřejného mínění formou ankety, kde bude moci každý obyvatel, ale i každý majitel nemovitosti v obci, vyjádřit svůj souhlas nebo nesouhlas s možnou výstavbou větrných elektráren.

**Na besedu zveme všechny zájemce.**

# Malá Morava má od loňského roku své symboly

Dne 13. května 2008 předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky Ing.



Miloslav Vlček slavnostně předal starostovi obce Malá Morava dekret o udělení znaku a vlajky.

Obec pečtila od konce 18. století kulatým typářem s linkou odděleným německým majuskulním opisem „SI.DER.GEMEIN.KLEIN.MOHR“. Zajímavý pečetní obraz sestával odshora dolů z figur koruny, dvojice zkrížených krojidel (výraz pro předradličku, která rozkrajovala drn při první orbě) a vozového kola.

Současný znak vychází z této historické pečeti správního centra a přejímá část

obrazového schéma, a to dvojici zkrížených krojidel a vozové kolo, které symbolizují zemědělskou oblast vesnického typu. Motiv vlnitého dělení štítu v podobě tzv. vlnité hlavy symbolizuje polohu obce při řece Moravě a tím i název obce (jedná se o tzv. mluvící znamení), přičemž barevně má podobu stříbrno-červeného šachování připomínajícího moravskou orlici z historického zemského znaku Moravy.

Vlajka obce je odvozena od znaku obce.

[www.obecmalamorava.cz](http://www.obecmalamorava.cz)



# Včelstva v České republice ubývají



V České republice je v současnosti zhruba 460 000 včelstev, což je přibližně o 60 000 méně než v roce 2007. „Úbytek včel má na svědomí nemoc varoáza, kvůli které přes loňskou zimu uhynulo zhruba 120 000 včelstev. Polovinu z nich se však včelařům během roku 2008 podařilo obnovit,“ řekl tajemník Českého svazu včelařů Miloslav Peroutka. Kvůli snížení počtu včelstev a nepříznivému počasí, které spoluovlivnilo produkci medu, byla prodejní cena medu vyšší než v roce 2007.

U světlého medu se cena na prodejních pultech pohybuje mezi 100-110 korunami za kilogram, což je zhruba o 10 % více než v roce 2007. „Tmavého medovicového lesního medu, kterého bylo v roce 2008 výrazný nedostatek, se cena pohybovala dokonce mezi 130-140 korunami za kilo,“ uvedl M. Peroutka. Nepotvrdily se však odhady některých včelařů z loňského léta, kdy hovořili o tom, že cena by mohla proti roku 2007 vyšplhat až na dvojnásobek.

Domácí produkce medu v roce 2007 sice

klesla o 600 tun na 8 460 tun, přesto šlo podle dostupných údajů o druhý nejvyšší objem v historii samostatné České republiky. Průměrný roční výnos se přitom odhaduje na asi 7 000 tun. Podle odhadů je produkce medu v roce 2008 nižší než v roce předešlém, přesné údaje však zatím nejsou k dispozici.

Podle M. Peroutky se v České republice spotřebuje kolem 6 000 tun medu ročně. „Teoreticky bychom nemuseli žádný med dovážet,“ uvedl v rozhovoru pro časopis Moderní obchod. Přesto je podíl českého medu v obchodech malý, většina se vyváží, zejména do Německa, nebo prodává přímo ze dvora. Většina medu nabízeného v obchodech, hlavně v hypermarketech, je z dovozu. „Jde ve většině případů o směsi medů, které proti jednodruhovým medům mají často nižší kvalitu,“ řekl M. Peroutka.

Kvůli vysokému procentu uhynulých včelstev vláda před časem zvýšila podporu pro včelaře o 25 milionů korun z původního návrhu 141 milionů korun. Včelařům se snaží pomoci i krajské samosprávy. V České republice bylo na konci roku 2007 registrováno zhruba 48 000 včelařů.

ČTK

Foto Petr Mahel

# Horní Hedeč chce k nám

Horní Hedeč je dnes jen skupina domů na levém břehu Zlatého potoka, a proto je mylně považována za součást stejnojmenné osady. Dokonce rodilí Králíčtí považují za Horní Hedeč horní konec Dolní Hedeče s proslulým klášteřem.

Přestože v současnosti patří Horní Hedeč do katastru Červeného Potoka a tedy ke Králíkům, chtějí se její obyvatelé připojit k Malé Moravě.

Jeden z nich mi v rozhovoru řekl: „Stejně jsme závislí na Malé Moravě. Provozu-

je zde veřejně osvětlení, autobusové linky jezdí do Hanušovic. Když chceme jet do Králík autobusem, tak musím jít 2 km na Malou Moravu na zastávku. I nejbližší obchod je na Malé Moravě a vedle něj obecní úřad, tak bychom si vyřídili a nakoupili skoro najednou místě. Bez auta je to tak na půl dne na městský úřad do Králík. A proč, když to můžu mít za hodinu vyřízené doslova za rohem.“

Petr Mahel

# Řádky o tom, jak se k nám dostaly brambory

Brambory byly pro Čechy asi největším potravinářským objevem a zcela u nás zdomácněly. O jejich zavážení však existuje řada historek. Nejzábavnější je asi ta, že se nejprve pěstovaly v domě bohaté šlechty jako okrasná rostlina.

Nebo jiný příběh o davovém šílenství chudiny, kterou se rozhodla pohostit dobrosrdečná paní Perchta a dala jim uvařit bramborovou kaši. Nezaškodí uvést správná historická data a vysvětlit si vítěznou cestu brambor do naší kuchyně.

Pravlastí brambor je jižní Amerika, konkrétně její západní část v oblasti dnešního Peru. Mořeplavci a dobyvatelé nového světa se s nimi poprvé setkali v říši Inků, u kterých byly hlavní potravinou, připravovali z nich polévky, chléb a uchovávali je i sušené. Také byly a to je docela zajímavé, součástí náboženského kultu. Roku 1565 dostal větší zásilku brambor z peruánského města Cuzco španělský král Filip II.

Jako největší ochránce katolické víry je coby nebyvalou vzácnost poslal nemocnému

papeži a ten je daroval svému oblíbenci, nizozemskému kardinálovi. Od něho se dostaly k prefektovi belgického města Mons, Filipu de Sirvy a od něho ho dostal roku 1588 botanik Clusiu, který je pak pěstoval ve vídeňských botanických zahradách.

Druhou cestou se brambory dostaly do Evropy přes Anglii a Irsko. Dovezli je sem dva slavní mořeplavci Waltr Raleigh a jeho známější kolega sir Francis Drake. V Irsku se rozšířily velmi rychle, protože má přibližně stejné klima jako jejich země původu! Jako s kulturní plodinou se s nimi můžeme setkat již asi v polovině 17. století. Pod pojmem „Irské brambory“ dokonce vstoupily i do dějin ekonomiky. Ale to sem nepatří. A z Anglie se rozšířily do Severní Ameriky, kam se vyvážely do vznikajících kolonií.

U nás se s nimi poprvé setkáváme už roku 1623, na stole významného českého velmože Viléma Slavaty. Dostal je od jindřichohradeckých františkánů, kteří je pěstovali ve svých zahradách jako vzácnou zeleninu a považovali je za cenné dary. V průběhu 17

století se postupně rozšiřovaly v klášterních, šlechtických i měštanských zahradách a nacházely stále větší uplatnění.

Podle tehdejších doporučení se měly sázet o sv. Markovi, tedy 25. dubna, společně s ostatními „vlašskými zrostlinami“ jako jsou například melouny nebo fíky. Puncu vzácnosti a neobyčejnosti se zbavily až v druhé polovině osmnáctého století, a zejména v období hladomorů roku 1805 a 1806, kdy se rozšířily návrhy, jak z brambor připravit mouka a chléb. V druhém a třetím desetiletí 19. století už zdomácněly v Čechách úplně. Jejich biologická hodnota je všeobecně známá, v minulosti zabránily nemocem ze špatné výživy, nesporně zlikvidovaly kurděje a jak jsme již zmínili, úspěšně zabránily hladomorům.

www.labuznik.com

Ilustrační foto Petr Mahel

## Podbělníkova sváteční zelenina

**Suroviny** - různé druhy čerstvé i mražené zeleniny, a to asi po 200 gramech. Dále pak mrkev, zelené fazolky, květák, kukuřici na posypání, osmaženou strouhanku, nasekané mandle, strouhaný sýr na polití a rozpuštěné máslo.

**Příprava** - Nejprve zeleninu podle druhu uvaříme v osolené vodě (fazolky, květák, kukuřici) nebo podusíme na kousičku másla (mrkev). Důležité je, aby zelenina nebyla rozvařená, ale pěkně chrupala. Potom jednotlivé druhy rozložíme na talíř a posypeme je podle chuti - fazolky sekanými mandlemi, květák strouhankou, mrkev sýrem. Není špatné přidat i špetku bylinek.

Nikola Lenártová



## Klasické žárovky mají skončit do roku 2012, žádá Brusel

Konec klasických žárovek se blíží. Shodli se na tom včera v Bruselu národní experti, kteří působí při Evropské komisi. Podle nich tradiční žárovky vymizí z pultů evropských obchodů do roku 2012. Brusel si od tohoto kroku slibuje velké úspory energie. Plán expertů musí ještě posvětit Evropský parlament a členské země.

Podle agentury AFP by se klasické žárovky s příkonem 100 wattů měly přestat prodávat od září příštího roku. Tradiční žárovky s příkonem 25 wattů se mají stáhnout z prodeje do roku 2012. Výrobci běžných žárovek, které v roce 1879 vynalezl Thomas Edison, tak budou muset místo klasických svítidel vyrábět úsporné LED či halogenové žárovky.

„Toto přelomové opatření podává jasnou zprávu o úsilí, které Evropská unie věnuje dosažení svých cílů v oblasti energetické účinnosti a ochraně klimatu,“ prohlásil eurokomisař pro energetiku Andris Piebalgs.

Tento krok Evropské unie je součástí jejího plánu snížit do roku 2020 spotřebu energie o 20 procent. Podle firmy Philips, která je největším výrobcem žárovek na světě, bylo loni v zemích Evropské unie prodáno zhruba 1,8 miliardy tradičních žárovek a 350 milionů energeticky úsporných svítidel.

V současné době více než 85 procent domácností svítí stále ještě klasickými žárov-

kami. Ty spotřebují až pětkrát více energie než energeticky úsporné alternativy.

I když jsou dražší než běžná svítidla,

mohou vydržet až šestkrát déle a spotřebují mnohem méně energie.

Hospodářské noviny



Letošní Tříkrálová sbírka patřila k těm úspěšným. Díky štědrým dárcům se vybralo v Podlesí 1 517 Kč, na Vysokém Potoku a v Malé Moravě 3 170 Kč a ve Vojtíškově 1 365 Kč.

## Muzeum čs. opevnění v pěchotním srubu K-S 5 „U Potoka“

Pěchotní srub K-S 5 „U Potoka“ se nachází na úbočí masivu Králického Sněžníku, čtyři kilometry severovýchodně od města Králíky, v katastru obce Malá Morava, asi 800 metrů od komunikace vedoucí z Červeného Potoka do Dolní Moravy. Současný stav muzea a zejména odbornost rekonstrukčních prací prováděných od roku 1994 a množství původních exponátů nebo replik ho prozatím staví do pozice nejlepšího muzea opevnění na Králicku. K tomuto faktu přispívá i komplexnost expozic zaměřených především na ukázkou souvislé linie opevnění v masivu Králického Sněžníku a v okolí Králík. Objekt má již zrekonstruovány dva ze tří pancéřových zvonů, přičemž jeden z nich má již vnitřní vybavení, tj. výškově stavitelná podlážka, odpad nábojnic a ruční muniční výtah.

Rekonstrukce interiéru již v podstatě připomíná stav před kapitulací v roce 1938. Mimo místnosti velitele objektu a telefonisty se jedná o ubikace, strojovnu a značnou část vzduchotechniky horního i dolního patra. Zprovozněna je umývárna, přičemž vodu z 28 m hluboké studny dodává originální čerpadlo Buldog firmy Kunz.

Chloubou muzea se od roku 2006 stala



levá střelecká místnost s obnovenou vzduchotechnikou a zejména kolekcí původní výzbroje (7,92 mm dvojčetem těžkých kulometů vz. 37 a 7,92 mm lehkým kulometem

vz. 26) a spojovacího zařízení (telefon, zvukovod a optické signalizační zařízení). Největším lákadlem je vzorně zrekonstruovaný 4 cm kanón vz. 36, ráže 47 mm, systému Škoda. Torzo zbraně se po několikaletém úsilí podařilo získat z Muzea německé okupace na ostrově Guernsey na Normanských ostrovech. Členové klubu vojenské historie Králka jen na této zbrani dobrovolně odpracovali více než 2 000 hodin práce, z toho Ing. Radek Kysilka sám přes 1 700 hodin. Muzeum se dále pyšní i precizní maketou prototypu kulometné pistole vz. 38 - tehdejšího samopalu, který se již pro rychlý spád události nedostal do výzbroje opevnění.

Návštěvníci mohou spatřit také rozsáhlou sbírku modelů objektů na Králicku a plastickou mapu, další expozice jsou věnovány německé špionáži proti československému opevnění, vývoj opevnění, evropským fortifikacím a čs. poválečnému opevnění. Nechybí ani připomenutí čs. mobilizace v září 1938 s důrazem na Králicko. V expozici jsou prezentovány také fotografie velitele objektu poručíka pěchoty Františka Čecha, jeho prvního zástupce četaře Rudolfa Halamy a dalších členů třicetisedmičlenné osádky.

V bezprostředním okolí se nachází i ukázková protitankových a protipěchotních překážek a k objektu vede naučná stezka. Provozovatelem objektu je KVH Králka, [www.ks5.cz](http://www.ks5.cz); otevřeno květen-říjen v sobotu od 9.00-16.00, červenec-srpen v sobotu od 9.00-18.00 hod., v neděli od 9.00-16.00 hod. Telefon: 777 027 004, 737 139 556.

Mgr. Martin Dubánek



# Půjčky na opravu domů a bytů v roce 2009

Půjčku z FRB může získat každý stavebník, ať již fyzická nebo právnická osoba, která bude opravovat svůj dům, kde je alespoň jeden byt.

Žádost o půjčku musí být podána na formuláři Obecního úřadu Malá Morava a musí být v souladu s Vnitřní směrnici č. 1/2008.

Zájemce o půjčku z FRB by se měl seznámit s nutnými podmínkami pro přijetí žádosti o půjčku a s podmínkami pro její čerpání.

Poř. číslo	Název – účel půjčky	Max. lhůta splatnosti	Úrok	Horní hranice půjčky v Kč
01	Obnova střechy domu staršího 15 let (krytina i rekonstrukce)	5 let	5 %	70.000,- (na dům)
02	Zřízení elektrického, plynového nebo ekologického topení ve stávajícím domě	5 let	5 %	40.000,- (na byt)
03	Rekonstrukce topení	5 let	5 %	40.000,- (na byt)
04	Dodatečná izolace domu staršího 15 let proti zemní vlhkosti	5 let	5 %	30.000,- (na dům)
05	Obnova fasády domu staršího 15 let včetně oplechování	5 let	5 %	60.000,- (na dům)
06	Zateplení obvodového pláště domu staršího 10 let	5 let	5 %	60.000,- (na dům)
07	Vybudování, rekonstrukce WC, koupelny nebo sprchového koutu v bytě	5 let	5 %	70.000,-
08	Výměna oken, vstupních dveří a garážových vrat domu staršího 10 let (včetně zárubní a ráků)	5 let	5 %	90.000,- (na dům) 40.000,- (na byt)
09	Vybudování kanalizačních a vodovodních přípojek	5 let	5 %	25.000,- (na dům)
10	Vybudování domovní čistírny odpadních vod k RD	5 let	5 %	80.000 (na dům)
11	Výměna vodoinstalace	5 let	5 %	30.000,-
12	Výměna elektroinstalace	5 let	5 %	40.000,-
13	Oprava komínů	5 let	5 %	30.000,-
14	Půdní vestavba (zřízení minimálně jedné obytné místnosti)	5 let	5 %	70.000,- (na dům)

Žádost o půjčku vedle základních údajů jako je jméno žadatele, bydliště, označení budovy, na kterou bude půjčka čerpána, atd., musí obsahovat doklad o vlastnictví budovy nebo bytu, doklad o přípustnosti akce (tj. stavební povolení nebo souhlas se stavbou či jiné rozhodnutí), specifikaci půjčky podle směrnice, alespoň předběžný návrh smlouvy s dodavatelem prací, projektovou dokumentaci a návrh na stanovení záruky – ručitelské závazky. Do 50.000,- Kč je požadován jeden ručitel, do 90.000,- Kč dva ručitelé, nad 90.000,- Kč tři ručitelé.

O přidělení půjčky na návrh obecního úřadu rozhoduje zastupitelstvo obce. Čerpat půjčku je možné po podepsání příslušných smluv na základě předložených faktur za provedené práce odpovídající schválené výši a druhu půjčky. Správnost a provedení fakturovaných prací potvrzuje na faktuře pověřený pracovník obecního úřadu. Půjčku lze čerpat vždy pouze do konce roku, kdy bylo rozhodnuto o jejím přidělení.

**Příjem žádostí o půjčku nejpozději do  
20.2.2009**

## Zápis z 12. zasedání

## Zastupitelstva obce Malá Morava,

konaného dne 3. 12. 2008 v zasedací místnosti obecního úřadu Malá Morava od 16.00 hod.

**Přítomní členové zastupitelstva obce:**

Köhler Walter (od 16.10 hod. - 2), Kubaník Milan (3), Marinov Antonín (4), Ščambura Rostislav (6), Mgr. Šíkula Radovan (7), Temňák Josef (8), Tóth Martin (9).

**Nepřítomní členové zastupitelstva obce:**

Hulínová Martina (1) - omluvena, Ščambura Radomír (5) – omluven.

**Přítomní občané**

Petr Mahel, Josef Čermák.

**Hlasování zastupitelů:** (+) pro, (-) proti, (o) zdržel se hlasování, (x) nepřítomen. Pozn. - hlasovací hřebínek uveden pouze v případě jiného, než jednomyslného hlasování.

**Program jednání:**

1. Schválení programu jednání.
2. Volba zapisovatele z jednání.
3. Příprava usnesení z jednání.
4. Volba ověřovatelů z jednání.
5. Kontrola plnění usnesení z minulého zasedání.
6. Rozpočtové změny č. 3/2008.
7. Plán financování obnovy vodovodů a kanalizací.
8. Výsledek hospodaření obce za leden až říjen 2008.
9. Rozpočtový výhled na léta 2009-2011.
10. Rozpočtové provizorium na rok 2009.
11. Zápis z dílčího přezkoumání obce.
12. smlouva o dílo – zimní údržba.
13. Smlouva o věcném břemeni - ČEZ.
14. Pronájmy bytů.
15. Vyjádření ke stavbě MVE Vlaské.
16. Souhlas se stavbou RD + věcné břemeno.
17. Souhlas se stavbou opěrná zeď.
18. Souhlas se stavbou distribuční trafostanice.
19. Souhlas s opravou kaple Vysoký Potok.
20. Souhlas s podáním žádosti o příspěvek na dokončení pomníku v Podlesí.
21. Žádost o dotaci na zateplení mateřské školy do Operačního programu ŽP.
22. Souhlas se stavebními úpravami OÚ + žádost o příspěvek.
23. Souhlas s přijetím daru – darovací smlouva.
24. Vydávání obecního zpravodaje.
25. Žádosti o finanční příspěvky.
26. Záměr prodeje nemovitostí.
- 26.1. pí Kynclová.
- 26.2. p. Šáro.
- 26.3. Zemědělská stavba Podlesí.
- 26.4. pí Formanová.
- 26.5. p. Kučera.
27. Prodej nemovitostí – manželé Čermákoví.
28. Informace o činnosti kontrolního výboru obce v roce 2008.
29. Informace o činnosti finančního výboru obce v roce 2008.
30. Výstavba větrných elektráren.
31. Diskuse.
32. Návrh usnesení z jednání zastupitelstva.
33. Závěr jednání.

**1. Zahájení a schválení programu jednání**

Starosta obce zahájil v 16.00 hod. zasedání, uvítal přítomné a konstatoval, že zasedání bylo řádně svoláno a že je přítomna nadpoloviční většina členů zastupitelstva a tudíž je zastupitelstvo usnášení schopné.

**2008/12/01: ZO schvaluje program jednání.**

Hlasování: 6:0:0 (schváleno)

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	x	+	+	x	+	+	+	+

**2. Určení zapisovatele z jednání**

**2008/12/02: ZO schvaluje zapisovatelem z jednání pana Milana Kubaníka.**

Hlasování: 6:0:0 (schváleno)

**3. Příprava usnesení z jednání**

**2008/12/03: ZO pověřuje pana Milana Kubaníka přípravou**

**usnesení z jednání.**

Hlasování: 6:0:0 (schváleno)

**4. Určení ověřovatelů zápisu**

**2008/12/04: ZO schvaluje ověřovateli tohoto zápisu pana Josefa Temňáka a pana Martina Tótha.**

Hlasování: 6:0:0 (schváleno)

**5. Kontrola plnění usnesení z 10. zasedání zastupitelstva ze dne 11. 6. 2008**

Starosta obce seznámil přítomné s plněním usnesení z minulého zasedání konaného dne 3. 9. 2008 a s činností obecního úřadu a starosty obce za minulé období. Členové ZO nemají žádné připomínky.

**2008/12/05: ZO bere na vědomí kontrolu plnění usnesení – bez připomínek.**

**6. Rozpočtové změny č. 3/2008**

Zastupitelstvo obce projednalo rozpočtové změny č. 3/2008, včetně důvodové zprávy. Rozpočet byl navýšen jak v příjmech tak i ve výdajích o 428 932 Kč a dále upraven o vlastní rozpočtové změny dle jednotlivých kapitol. Kompletní znění rozpočtových změn, včetně důvodové zprávy je v příloze č. 1 tohoto zápisu.

**2008/12/06: ZO schvaluje rozpočtové změny č. 3/2008.**

Hlasování: 6:0:0 (schváleno)

**7. Plán financování obnovy vodovodů a kanalizací.**

Starosta předložil zpracovaný návrh na financování rozvoje vodovodů a kanalizací ve vlastnictví obce na období let 2009-2018. Pro obec zpracovala tuto dokumentaci společnost GATTAKA, s. r. o., Šumperk. Starosta předal slovo zástupci této společnosti Ing. Koutníkové, aby přítomným sdělila význam tohoto dokumentu a odpověděla na případné otázky.

Na jednání se dostavil p. Köhler.

Mgr. Šíkula se ptal na výstavbu čistíren odpadních vod.

**2008/12/07: ZO schvaluje „Plán financování obnovy vodovodů a kanalizací“.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	+	+	+	x	+	+	+	+

**8. Výsledek hospodaření obce za období leden–říjen 2008**

Starosta seznámil přítomné se stavem hospodaření za uvedené období.

**2008/12/08: ZO bere na vědomí výsledek hospodaření obce za období leden až říjen 2008.**

**9. Rozpočtový výhled na léta 2009-2011**

Rozpočtový výhled se sestavuje k zajištění stability potřeb a hospodaření obce a je pomocným nástrojem orgánů obce sloužící pro střednědobé finanční plánování rozvoje hospodaření obce. Obsahuje základní údaje o příjmech a výdajích, zejména o dlouhodobých závazcích a pohledávkách, o finančních zdrojích a potřebách dlouhodobě realizovaných záměrů. Základem pro sestavení rozpočtového výhledu je skutečnost roku 2007 a rozpočet na rok 2008.

Rozpočtový výhled je přílohou č. 2 tohoto zápisu.

**2008/12/09: ZO schvaluje rozpočtový výhled na léta 2009-2011**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**10. Rozpočtové provizorium na rok 2009**

Jelikož nejsou k dispozici všechny údaje k vypracování rozpočtu obce na rok 2009 je nutno v zájmu zajištění plynulého hospodaření obce a v souladu s § 13 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech, ve znění pozdějších předpisů, vyhlásit rozpočtové provizorium na dobu od 1. 1. 2009 do doby schválení rozpočtu a na toto období stanovit pravidla hospodaření.

Znění rozpočtového provizoria, včetně podmínek hospodaření jsou v příloze č. 3 tohoto zápisu.

**2008/12/10: ZO schvaluje a vyhláší rozpočtové provizorium na dobu od 1. 1. 2009 do doby schválení rozpočtu obce na rok 2009 a stanovuje pravidla pro hospodaření v tomto období.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**11. Zápis z dílčího přezkoumání hospodaření obce**

Starosta seznámil přítomné se zápisem z dílčího přezkoumání hospodaření obce Malá Morava za rok 2008. Toto přezkoumání provedly pracovnice Krajského úřadu Olomouckého kraje dne 27. 11. 2008. Výsledkem bylo konstatování, že při dílčím přezkoumání hospodaření nebyly zjištěny chyby a nedostatky.

**2008/12/11: ZO bere na vědomí zápis z dílčího přezkoumání obce Malá Morava.**

**12. Smlouva o dílo - zimní údržba**

V období od 01. 11. 2008 do 31. 03. 2009 je dle nařízení obce prováděna zimní údržba komunikací. Starosta předložil zastupitelům smlouvu o dílo na provádění údržby části komunikací dodavatelsky firmou Farma Morava, s. r. o., která tuto činnost prováděla pro obec i v minulých letech. Jedná se o místní části obce Vojtiškov, Vysoká, Vlaské, Křivá Voda a Podlesí-město.

**2008/12/12: ZO schvaluje uzavření smlouvy o dílo na provádění zimní údržby se společností Farma Morava s. r. o., Malá Morava 74.**

Hlasování: 6:0:1 (schváleno)

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	0	+	+	x	+	+	+	+

**13. Smlouva o věcném břeměni ČEZ**

Se žadatelem byla na základě rozhodnutí zastupitelstva ze dne 12. 3. 2008 uzavřena smlouva o smlouvě budoucí o uzavření věcného břemene na uložení elektrického vedení do obecního pozemku p. č. 633/101 - parcela ZE v k. ú. Vysoká u Malé Moravy. Stavba je hotova, žadatel nyní požádal o uzavření smlouvy o věcném břeměni.

**2008/12/13: ZO schvaluje uzavření smlouvy o věcném břeměni na pozemku p. č. 633/101 (ZE) v k. ú. Vysoká u Malé Moravy se společností ČEZ.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**14. Pronájem bytů**

Obec eviduje žádosti celkem devíti osob na pronájem bytů. V současné době je volný byt v Podlesí č. 38, Podlesí č. 21. Nájem je možné poskytnout ihned.

Všechny žádosti jsou zastupitelům k dispozici.

Starosta navrhuje poskytnout nájem v čp. 38 paní Mariole Bobrowské a v čp. 21 panu Ladislavu Levickému.

**2008/12/14: ZO schvaluje poskytnutí pronájmu volného bytu v Podlesí č. 38 paní Mariole Bobrowské, t. č. bytem XXX a bytu v Podlesí č. 21 panu Ladislavu Levickému, t.č. bytem XXX.**

Hlasování: 6:0:1 (schváleno)

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	+	+	+	x	+	0	+	+

**15. Vyjádření ke stavbě malé vodní elektrárny Vlaské.**

**2008/12/15: ZO schvaluje vyslovení souhlasu s navrhovanou stavbou vodní elektrárny ve Vlaském, jejíž stavebníkem bude Ing. Ondřej Nováček, bytem XXX.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**16. Souhlas se stavbou rodinného domu ve Vysoké + věcné břemeno**

K projednání byla předložena žádost investora Ing. Petra Pospěcha a Mgr. Heleny Michalčákové, bytem XXX, o vyslovení souhlasu se stavbou rodinného domu v místní části Vysoká. Rovněž žádá o uzavření smlouvy o smlouvě budoucí na zřízení věcného břemene pro zřízení elektropřípojky NN a podzemní uložení této přípojky na parcelách p. č. 650 – ostatní plocha, ostatní komunikace a p. č. 647 - parcela vedená ve zjednodušené evidenci, které jsou ve vlastnictví obce.

**2008/12/16: ZO schvaluje vyslovení souhlasu se stavbou rodinného domu na p. č. 29, 85/2 a 85/3 v k. ú. Vysoká u Malé Moravy a zároveň schvaluje uzavření smlouvy o smlouvě budoucí na zřízení věcného břemene pro vybudování elektropřípojky na pozemcích p. č. 650 a p. č. 647 s Ing. Petrem Pospěchem a Mgr. Helenou Michalčákovou, oba bytem XXX.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**17. Souhlas se stavbou - opěrná zeď**

Zastupitelstvu byla předložena k projednání žádost investora Pavla Moronga, trvale bytem XXX, o souhlas se stavbou opěrné zdi kolem rodinného domu čp. 59 ve Vysokém Potoku. Opěrná zeď bude vystavěna na lesním pozemku p. č. 137 v k. ú. Vysoký Potok.

**2008/12/17: ZO schvaluje souhlas se stavbou opěrné zdi u**

**rodinného domu čp. 59 v místní části Vysoký Potok.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**18. Souhlas se stavbou distribuční trafostanice**

K projednání je předložena žádost společnosti IŠC Energo, a. s., o vyjádření k plánované stavbě – rekonstrukci stávajícího elektrického vedení.

**2008/12/18 : ZO schvaluje souhlas s plánovanou stavbou Vlaské-pila- DTS SU 1191,NNV.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**19. Souhlas s opravou kaple ve Vysokém Potoku**

Obec Malá Morava v minulých letech prováděla rekonstrukci kulturní památky – kaple ve Vysokém Potoku. Byla postavena nová střecha a sanktusník. V příštím roce se nabízí možnost požádat o příspěvek na další opravu této památky z rozpočtu Olomouckého kraje. Požadované opravy kaple by znamenaly nové vnitřní a venkovní omítky, okna a vstupní dveře podle požadavku odboru památkové péče. Celková rekonstrukce tohoto objektu by tak byla dokončena.

**2008/12/19: ZO schvaluje souhlas s opravou kaple a schvaluje žádost o příspěvek na opravu kaple ve Vysokém Potoku.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**20. Souhlas s podáním žádosti o příspěvek na dokončení opravy památníku padlých v 1. světové válce v místní části Podlesí**

Obec Malá Morava v letošním roce realizovala I. etapu rekonstrukce památníku padlých v 1. světové válce v místní části Podlesí. V příštím roce se nabízí možnost požádat o příspěvek na další opravu této památky – II. etapy - z rozpočtu Olomouckého kraje. V druhé etapě obnovy této památky by měla být dokončena celková oprava pomníku, včetně kašny, osazení literiny, orlice a hlavy lva za cenu cca 113 000 Kč.

**2008/12/20: ZO schvaluje souhlas s provedením II. etapy rekonstrukce pomníku padlých v 1. světové válce v místní části Podlesí a zároveň schvaluje žádost o dotaci na tuto akci.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**21. Žádost o dotaci na zateplení mateřské školy do Operačního programu ŽP.**

Obec Malá Morava má možnost požádat o finanční příspěvek z fondů Evropské unie na provedení energetických úprav budovy mateřské školy ve Vysokém Potoku. Výše příspěvku by pokryla až 85 % uzatelných nákladů.

V rámci úprav objektu by měla být provedena výměna oken, zateplení – obnova fasády, výměna druhu vytápění a popřípadě rekonstrukce topení.

**2008/12/21: ZO schvaluje vyhotovení projektu na provedení energetických úprav budovy mateřské školy ve Vysokém Potoku čp. 40 a zároveň schvaluje žádost o dotaci na tuto akci.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**22. Souhlas se stavebními úpravami obecního úřadu**

Obec Malá Morava nechala vypracovat projektovou dokumentaci na stavební úpravy objektu obecního úřadu. Úpravy jsou rozloženy do 4. fází, které mohou být realizovány samostatně:

01. Oprava venkovní fasády
02. Stavební úpravy v suterénu
03. Rekonstrukce hygienického zázemí
04. Provedení venkovní izolace

Jelikož finanční částka na celkové prováděné stavební úpravy je ve výši cca 2 500 000 Kč, bylo navrženo tuto opravu neprovádět v rámci jedné akce ale rozdělit ji do dvou etap. V roce 2009 bude provedena oprava č. 01, 03, a 04 a oprava č. 02 bude provedena v letech následujících.

Náklady v roce 2009 budou ve výši cca 966 000 Kč. Na tuto akci lze čerpat příspěvek až do výše 500 000 Kč.

**2008/12/22: ZO schvaluje souhlas s provedením stavebních úprav budovy obecního úřadu ve Vysokém Potoku čp.2 a rovněž schvaluje žádost o dotaci na tyto úpravy.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

**23. Souhlas s přijetím daru**

Zastupitelstvu byl předložen k projednání návrh darovací smlouvy mezi městem Šumperk a obcí Malá Morava převod elektrocentrály pro účely civilní ochrany z majetku města do majetku obce Malá Morava.

**2008/12/23: ZO souhlasí s přijetím daru – elektrocentrály od města Šumperk. Převod se uskuteční darovací smlouvou.**

*Hlasování: 7:0:0 (schváleno)*

#### **24. Vydávání obecního zpravodaje**

Na základě iniciativy občanů byl zastupitelům předložen k projednání návrh na vydávání obecního zpravodaje. Tiskovina bude černobílá ve formátu A4 o cca 16 stranách a bude vycházet nepravidelně cca 4-5× ročně. Oficiálním vydavatelem bude Obec Malá Morava. Na dohodu o pracovních činnostech budou zaměstnáni občané Petr Mahel, Jaroslava Cehová, Kamila Tóthová a Arnošt Juránek jako členové redakční rady, kteří budou zajišťovat veškerou činnost redaktorů a ponесou za ni také plnou odpovědnost. Předpokládané náklady na vydávání tiskoviny jsou cca 40 000 Kč ročně.

**2008/12/24: ZO schvaluje vydávání obecního zpravodaje.**

*Hlasování: 6:0:1 (schváleno)*

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	+	+	+	x	+	+	+	0

**2008/12/25: ZO schvaluje doplnění rozpočtového provizoria na rok 2009 o tuto podmínku pro hospodaření: „Lze čerpat prostředky na vydávání obecního zpravodaje“.**

*Hlasování: 6:0:1 (schváleno)*

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	+	+	+	x	+	+	+	0

#### **Žádosti o finanční příspěvky**

Obec Malá Morava v současnosti eviduje tyto žadatele o příspěvek z rozpočtu obce:

1. Alienteam.cz
2. Hospic na Sv. Kopečku
3. Armáda spásy

Zastupitelstvu byl předložen k projednání návrh aby již do konce roku 2008 nebyly žádné příspěvky poskytovány a současně době vzít tyto žádosti pouze na vědomí s tím, že rozhodnutí o příspěvku bude přijato v souvislosti se schvalováním rozpočtu na rok 2009.

**2008/12/26: ZO bere na vědomí žádosti o finanční příspěvky.**

#### **26. Záměr prodeje nemovitosti**

##### **26.1. Miroslava Kynclová**

Paní Miroslava Kynclová požádala o koupi pozemku p. č. 155/4 – ostatní plocha a p. č. 37- zastavěná plocha a nádvoří v k. ú. Sklené u Malé Moravy jako majitelka sousední nemovitosti p. č. 200/1.

Parcela je v intravilánu obce, na části se nachází veřejně přístupná účelová komunikace k dalším rekreačním objektům.

Po diskusi bylo navrženo vzhledem k existenci účelové komunikace na části tohoto pozemku neschválit záměr prodeje. Starosta nechal o návrhu neschválit záměr hlasovat.

**2008/12/27: ZO neschvaluje záměr prodeje pozemku p. č. 155/4 – ostatní plocha a p. č. st. 32 - zastavěná plocha a nádvoří v k. ú. Sklené u Malé Moravy.**

*Hlasování: 7:0:0 (neschváleno)*

##### **26.2. Zoltán Šárta**

Žadatel požádal o koupi části pozemku p. č. 1875 – ostatní plocha, ostatní komunikace v k. ú. Podlesí-město jako majitel sousední nemovitosti – domu na p. č. 250. Tato plocha je trvale oplocená, žadatel ji užívá už od doby kolaudace jako zahradu. Rovněž je částečně zastavěna stavbou jeho domu.

Jelikož pozemek delší dobu není užíván jako veřejně přístupná komunikace a současný stav této parcely to ani neumožňuje, je záměr prodeje možný. S podmínkou, že část pozemku kde je instalovaný sloup VO zůstane v majetku obce.

**2008/12/28: ZO schvaluje záměr prodeje části nemovitosti p. č. 1875 - ostatní plocha, ostatní komunikace v k. ú. Podlesí-město.**

*Hlasování: 7:0:0 (schváleno)*

##### **26.3. Zemědělská stavba v Podlesí**

Při opravě chyby v údajích z katastru nemovitostí bylo zjištěno, že obec je majitelem pozemku p. č. st. 113 a budovy zemědělské stavby na tomto pozemku v katastrálním území Podlesí-město. Jedná se o rozpadající se kamennou stodolu, která byla při zavádění do majetku ohodnocena znalcem na cca 25 000 Kč. O koupi této budovy obec požádali dva zájemci: pan Jaromír Kreller, bytem XXX, a pan Diviš Stanislav, bytem XXX.

Pan Kreller o budovu žádá v souvislosti s výstavbou větrných elektráren, chce zde vybudovat technické zázemí. Pan Diviš o budovu žádá z titulu, že budovu od nepaměti užívá a má zde uskladněn

stavební materiál.

**2008/12/29: ZO schvaluje záměr prodeje budovy zemědělské stavby v k. ú. Podlesí-město včetně pozemku p. č. 113 – zastavěná plocha a nádvoří o výměře 107 m<sup>2</sup>, na kterém je postavena.**

*Hlasování: 7:0:0 (schváleno)*

##### **26.4. Lída Formanová**

Žadatel Lída Formanová, bytem XXX, požádala o koupi pozemků k výstavbě rodinného domu. Jedná se o pozemek p. č. 224 – zastavěná plocha a nádvoří o výměře 173 m<sup>2</sup>, p. č. 2265 – zahrada o výměře 324 m<sup>2</sup> a části pozemku p. č. 1899/3 – ostatní plocha, ostatní komunikace a části 2264/1, ostatní plocha, ostatní komunikace. Uvedené pozemky nejsou v současnosti nikým užívány.

Záměr prodeje uvedených pozemků je možný, ovšem za splnění těchto podmínek: p. č. 1889/3 je možný prodej pouze té části, která není ve skutečnosti užívána jako účelová pozemní komunikace a bude sloužit jako přístupová cesta k budoucímu domu právě z této komunikace. U p. č. 2264/1 je nutno prověřit, zda se na její části nenachází rovněž účelová komunikace. V případě, že ano je možný prodej pouze části, kde se komunikace nenachází.

**2008/12/30: ZO schvaluje záměr prodeje nemovitosti p. č. 224 – zastavěná plocha a nádvoří o výměře 173 m<sup>2</sup>, p. č. 2265 – zahrada o výměře 324 m<sup>2</sup> a části pozemku p. č. 1899/3 – ostatní plocha, ostatní komunikace a části 2264/1, ostatní plocha, ostatní komunikace.**

*Hlasování: 7:0:0 (schváleno)*

##### **26.5. Karel Kučera**

Žadatel požádal o koupi části pozemku p. č. 650 – ostatní plocha, ostatní komunikace v k. ú. Vysoká u Malé Moravy jako majitel sousední nemovitosti p. č. 150. Na tomto pozemku se nenachází žádná pozemní komunikace (místní ani veřejně přístupná účelová), která by bránila prodeji.

Nově požadovaná část se již ovšem nachází zčásti v pastevním areálu společnosti Marwin v. o. s. Proto je v případě uvažovaného prodeje nutno kontaktovat i vlastníky okolních nemovitostí a na základě jednání upřesnit možné části k prodeji a části jimi užívané nabídnout k prodeji nebo pronajmout jim.

**2008/12/31: ZO schvaluje záměr prodeje části nemovitosti p. č. 650 – ostatní plocha, ostatní komunikace v k. ú. Vysoká u Malé Moravy.**

*Hlasování: 5:1:1 (schváleno)*

1	2	3	4	5	6	7	8	9
x	+	+	+	x	+	-	0	+

#### **27. Prodej nemovitosti – manželé Čermákoví**

O koupi části pozemku v k. ú. Malá Morava p. č. 283/2 požádali dne 28. 3. 2008 manželé Čermákoví z důvodu rozšíření zahrady kolem jejich domu. Byl schválen a zveřejněn záměr prodeje. Žadatelé splnili podmínky prodeje, a to přesunutí přístupové cesty.

**2008/12/32: ZO schvaluje prodej nemovitosti p. č. 283/12 – ostatní plocha o výměře 42 m<sup>2</sup> v k. ú. Malá Morava do vlastnictví Josefu Čermákoví a Marii Čermákové, bytem XXX, za cenu 420 Kč + náklady spojené s převodem.**

*Hlasování: 7:0:0 (schváleno)*

#### **28. Informace o činnosti kontrolního výboru obce v roce 2008**

Předseda kontrolního výboru p. Ščambura Rostislav seznámil přítomné se zprávou o činnosti výboru a provedených kontrolách v roce 2008. Jednotlivé výsledky a zápisy z kontrol jsou zapsány v „Knize zápisů kontrolního výboru“.

**2008/12/33: ZO bere na vědomí Informace o činnosti kontrolního výboru obce v roce 2008.**

#### **29. Činnost finančního výboru v roce 2008**

Starosta obce seznámil přítomné se zprávou o činnosti výboru v roce 2007. Provedenými kontrolami nebyly zjištěny žádné nedostatky. Výsledky jednotlivých kontrol jsou zapsány v „Knize zápisů finančního výboru“.

**2008/12/34: ZO bere na vědomí Informace o činnosti finančního výboru obce v roce 2008.**

#### **30. Výstavba větrných elektráren**

V minulosti byly obci doručeny 3 žádosti o souhlas s výstavbou větrných elektráren na území obce.

1. Klavarská elektrárnská v. o. s. Ústí nad Orlicí.

Žádá o souhlas s výstavbou elektráren o výkonu cca 4–6 MW v k. ú. Křivá Voda.

2. Jaromír Kreller, bytem XXX.

Žádá o souhlas s výstavbou šesti elektráren o výkonu 6x2 MW v k. ú. Křivá Voda nebo Podlesí.

3. Ing. Bronislav Suchý a Pavel Suchý, bytem XXX.

Žádají o souhlas s výstavbou větrných elektráren na parcele 268/9 v k. ú. Vlaské s výkonem 250 kW, 315 kW a 400 kW.

Na loňském jednání zastupitelstva byl schválen předběžný souhlas se záměrem výstavby elektráren na území obce. Žadatelé byli vyzváni k dodání podrobnějších informací o navrhovaných stavbách. Ze všech žadatelů dodal tyto informace pouze p. Jaromír Kreller.

Proto je nyní na zástupcích obce aby se s konečnou platností vyjádřili k těmto větrným elektrárnám, které by následně byly zařazeny do velkého územního plánu Olomouckého kraje a také územního plánu obce Malá Morava.

Zastupitelům byl předložen návrh na zorganizování veřejného jednání na které by byli pozváni zájemci o stavbu elektráren, ale i jejich odpůrci a kde by mohla široká veřejnost získat podrobnější informace. Na základě tohoto jednání by následně byli osloveni všichni obyvatelé obce aby v malé anketě sdělili svůj názor. Při konečném rozhodování se doporučují řídit názorem většiny obyvatel obce a podle

získaných informací s definitivní platností rozhodnout o budoucnosti větrných elektráren na území naší obce.

**2008/12/35: ZO bere na vědomí Informace o větrných elektrárnách.**

### 31. Diskuse

Nebyly žádné příspěvky do diskuze.

### 32. Návrh usnesení z jednání zastupitelstva

- přednesl Milan Kubaník.

**2008/12/36: ZO schvaluje návrh usnesení z 12. zasedání zastupitelstva.**

Hlasování: 7:0:0 (schváleno)

Další připomínky a náměty nebyly, starosta obce poděkoval zastupitelům a občanům za účast a v 17.30 hod. jednání ukončil.

Ověřovatelé zápisu: Josef Temňák a Martin Tóth.

Zapsal Milan Kubaník.

Starosta obce Antonín Marinov.

## Příloha č. 2

# Rozpočtový výhled obce Malá Morava na období 2009–2011

Zastupitelstvo obce Malá Morava dne 3. 12. 2008 usnesením číslo 2008/12/09, v souladu s § 3 zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, schválilo rozpočtový výhled Obce Malá Morava na roky 2009–2011.

Rozpočtový výhled se sestavuje k zajištění stability potřeb a hospodaření obce a je pomocným nástrojem orgánů obce sloužící pro střednědobé finanční plánování rozvoje hospodaření obce. Obsahuje základní údaje o příjmech a výdajích, zejména o dlouhodobých závazcích a pohledávkách, o finančních zdrojích a potřebách dlouhodobě realizovaných záměrů.

Základem pro sestavení rozpočtového výhledu je skutečnost roku 2007 a rozpočet na rok 2008.

### Příjmy

(Údaje uvedeny v tisících Kč)

§	POL.		2009	2010	2011
0000	1111	Daň z příjmu fyz. osob ze závislé činnosti	1 400	1 500	1 600
0000	1112	Daň z příjmu fyz. osob ze sam. výdělečné činnosti	200	200	300
0000	1113	Daň z příjmu fyz. osob z kapitálových výnosů	100	120	130
0000	1121	Daň z příjmu právnických osob	2 000	2 000	2 200
0000	1211	Daň z přidané hodnoty	200	300	350
0000	1332	Poplatky za znečištění ovzduší	0,5	0,5	1
0000	1337	Komunální odpad	245	245	320
0000	1341	Poplatek ze psů	17	17	17
0000	1342	Poplatek za rekreační pobyt	40	45	50
0000	1343	Poplatek za užívání veřejného prostranství	2	2	2
0000	1344	Poplatek ze vstupného	2	3	5
0000	1345	Poplatek z ubytovací kapacity	41	41	50
0000	1361	Správní poplatky	11	20	30
0000	1511	Daň z nemovitostí	650	700	900
0000	2460	Splátky půjček Fondu rozvoje bydlení	126	200	250
0000	4112	Dotace ze státního rozpočtu	30	100	200
0000	4134	Převody z rozpočtových účtů	36	36	36
0000	4139	Ostatní převody z vlastních účtů	21	21	21
1019		Celkem zemědělská činnost	7	10	15
1031		Celkem pěstební činnost	146	150	150
2310		Celkem pitná voda	205	205	205
3314		Celkem činnosti knihovnické	2	3	3
3392		Celkem zájmová činnost v kultuře	6	7	8
3612		Celkem bytové hospodářství	700	750	800
3619		Celkem ostatní programy rozvoje bydlení	10	20	30
3632		Celkem pohřebnictví	2	3	4
3722		Celkem sběr a svoz komunálních odpadů	76	80	80
3723		Celkem sběr a svoz ostatních odpadů	5	6	8
6171		Celkem činnost místní správy	200	210	250
6310		Celkem obecné příjmy a výdaje finančních operací	40	40	40

### Výdaje

§		2009	2010	2011
1019	Celkem zemědělská a potravinářská činnost	44	50	60
1039	Celkem ostatní záležitosti lesního hospodářství	100	100	150
2212	Celkem silnice	560	500	600
2221	Celkem provoz veřejné silniční dopravy	104	120	140
2229	Celkem ostatní záležitosti silniční dopravy	90	100	120
2310	Celkem pitná voda	325	350	400
2321	Celkem čištění a odvádění odpadních vod	106	100	120
3111	Celkem předškolní zařízení	420	450	470
3113	Neinvestiční dotace na záky základní školy	140	150	160
3314	Celkem činnosti knihovnické	118	130	140
3392	Celkem zájmová činnost v kultuře	159	170	180
3322	Celkem zachování a obnova kulturních památek	110	100	130
3326	Celkem zachování a obnova hodnot místního kult. dědictví.	100	100	130
3399	Celkem ostatní záležitosti kultury	19	25	30
3419	Celkem ostatní tělovýchovná činnost	40	50	60
3421	Celkem využití volného času dětí a mládeže	20	40	60
3612	Celkem bytové hospodářství	1.300	1.500	1.600

3631	Celkem veřejné osvětlení	490	500	550
3632	Celkem pohřebnictví	70	80	90
3639	Celkem komunální služby	220	250	300
3721	Celkem sběr a svoz nebezpečného odpadu	9	9	15
3722	Celkem sběr a svoz komunálních odpadů	550	550	600
3723	Sběr a svoz ostatních odpadů	20	30	40
3745	Celkem péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň	500	500	600
4314	Celkem pečovatelské služby	10	20	30
5512	Celkem požární ochrana – dobrovolná část	100	120	130
5519	Celkem ostatní záležitosti požární ochrany	24	30	40
6112	Celkem zastupitelstva obcí	800	900	1.000
6171	Celkem místní správa	1.400	1.500	1.600
6310	Celkem obecní příjmy a výdaje finančních operací	30	40	40

### Příloha č. 3

## Vyhlášení rozpočtového provizoria Obce Malá Morava na rok 2009

Zastupitelstvo obce Malá Morava vyhláší na dobu od 1. 1. 2009 do schválení rozpočtu obce na rok 2009 rozpočtové provizorium a stanovuje tyto podmínky pro hospodaření:

1. Výdaje na běžný provoz nebudou limitovány.
2. Celkové příjmy za dané období nebudou limitovány.
3. Budou uvolňovány poskytnuté účelové dotace z vyšších rozpočtů – například dotace pro MŠ a dotace pro MŠ z obecního rozpočtu ve výši 1/12 měsíčně ze skutečnosti loňského roku.
4. Také lze čerpat finanční prostředky na zimní údržbu komunikací, nákup uhlí a materiálu na drobné opravy kulturního domu.
5. Lze čerpat výdaje na prováděné revize domů, strojů a zařízení dle zákona.
6. Výdaje na platy zaměstnanců, odměny členům zastupitelstva a

odvody se odvádějí v plném rozsahu ve stanovených termínech dle platné legislativy.

7. Lze čerpat finanční prostředky na havarijní opravy a běžnou údržbu (komunikace, byty, veřejné osvětlení, atd.).

8. Lze čerpat finanční prostředky za nákup zboží, služeb a prací objednaných nebo provedených v roce 2008.

9. Lze čerpat prostředky na úhradu záloh elektrické energie, na zajištění dopravní obslužnosti, za vypracování daňového přiznání a ostatní činnosti objednané v roce 2008.

10. Lze čerpat prostředky na právní konzultace a zastupování.

11. Nebudou čerpány prostředky na investiční akce.

12. Lze čerpat prostředky na vydávání obecního zpravodaje.

Schváleno usnesením č. 2008/12/10 a 200/12/25 ze dne 3. 12. 2008.

## Nejlepší ležáky v Evropě se vaří na Moravě

Potvrdily to výsledky soutěže European Beer Star, ve které bodovaly známé pivní značky Holba i Zubr. Holba Premium získala stříbrnou medaili a hned za ním se umístil Zubr Premium a stal se tak bronzovou pivní hvězdou. Medaile jim byly uděleny za jedinečnou chuť a prvotřídní kvalitu, kterou posuzovalo 65 pivovarských expertů z 16 zemí. Světlé ležáky Holbu i Zubr zařadili mezi evropskou špičku a udělili jim titul Evropská pivní hvězda 2008. Zubr tímto potvrdil úspěch z minulých let, kdy v soutěži získal dvakrát zlato.

Medaile převzali 13. listopadu na Brau Bevale v Norimberku zástupci pivovarů Zdeněk Konečný, předseda představenstva pivovaru Holba a Nataša Rousková, sládková pivovaru Zubr.

„Na získaná ocenění jsme skutečně hrdi. Koneckonců potvrzují, že naše strategie vařit tradiční pivo klasickou technologií má úspěch nejen u konzumentů, ale i ve světě mezinárodních odborníků,“ po převzetí medaile vyjádřil Zdeněk Konečný.

Pověstnou sílu chuti oběma oceněným pivům přináší klasická technologie výroby – důkladné povaření na dva rmuty, kvašení na otevřené spilce a dlouhá doba zrání v ležáckých sklepích. V Holbě i v Zubru pivo vaří na předem danou stupňovitost, takže jeho ředění vodou je předem vyloučeno stejně jako např. umělé dobarvování. Piva obou značek se vyznačují charakteristickou plnou chutí, dobrým řízem a příjemnou hořkostí. Co vede k získání těchto vlastností uvedla Nataša Rousková, která vaří pivo s největším počtem medailí v České republice: „Aby mělo pivo správnou chuť, vyžaduje nejen kvalitní suroviny, ale především čas. Zatímco u nás je pivo hotové za 2 měsíce, výroba europiv je dnes zkrácená na minimum, zhruba tak 14 dní a na jeho chuť je to znát. Právě dlouhá doba dozrání ovlivňuje správný říz, takže naše pivo

není třeba nadměrně dosycovat.“ Jen letos si z prestižních degustačních soutěží Zubr odvezl 6 medailí, z toho 3 zlaté.

Soutěž European Beer Star oceňuje to, co zajímá také konzumenty - jak pivo chutná, jeho vůni, dojem po napití a celkovou kvalitu. Patří k nejvýznamnějším na světě a pořádá ji Svaz středních pivovarů v Bavorsku spolu s Asociací malých nezávislých pivovarů v Evropě. Jejich koncept vychází z jedinečnosti piva a jeho vnímání jako kulturního dědictví. Hlavním smyslem je představit chuťové různorodá piva široké veřejnosti a současně posílit fenomén jejich výjimečnosti. Jde zejména o produkty malých a středních výrobců, které se od chuťově identických europiv liší nejen vlastnostmi, ale také výrobou. Snahu o prosazení vysoké kvality a různorodosti chuti

piva potvrzuje i zájem o účast ve jmenované soutěži. Letos se v ní utkalo 688 druhů piv ve 42 kategoriích, což je rekordní počet a dává soutěži mimořádný význam. K nejsilnějším patří právě kategorie Pilsner Bohemian style, ve které bodoval Zubr i Holba.

Oba pivovary jsou ryze české a pivo v nich vaří čeští sládky. Co do výstavu se radí ke středním výrobcům piva a na střední Moravě drží značky Holba a Zubr 30procentní podíl trhu. Hrají významnou roli nejen jako významní producenti a zaměstnavatelé ve svém regionu, ale zásadní je také jejich pozice při zachování tradice českého pivovarnictví a pestrosti nabídky konzumentům.

Hana Matulová  
Pivovar Holba

## Pomoc pro zoufalé dlužníky

Po zveřejnění několika příspěvků v regionálním tisku se na občanskou poradnu stále více obraceli klienti, kteří mají problémy se zadlužováním.

Abyste se do dluhů nedostali, odpovězte si na následující otázky:

Skutečně potřebujete danou věc či službu, kvůli které se zadlužujete?

Odpovídá zboží či služba vašim skutečným potřebám? Využijete všechny funkce i velikost?

Jste si vědom/a i výše dodatečných nákladů, např. koupě opotřebitelného příslušenství.

Spočítali jste veškeré energetické náklady?

Uprímně - nekupujete si zboží či službu jen proto, abyste ukázal/a, že na zboží nebo službu máte?

Bude vám výrobek nebo služba sloužit i po uhrazení poslední splátky?

Nenašel/nenašla jste žádný levnější výrobek na trhu, který vám přinese stejný uži-

tek, jen není tolik propagovaný?

Zeptal/a jste se vašich nejbližších, zda by vám nepůjčili bezúročně?

Myslíte si, že ti, kteří vám půjčují, budou k vám stejně vstřícní a chápaví, až nebudete moci splácet?

Nevadí vám, že je do ceny výrobku zahrnuta i značka, vzhled a reklama?

Zeptali jste se na půjčku i prodejce a v bankách ve vašem okolí? Srovnali jste si podmínky půjčky?

Neručíte někomu z vašich blízkých, aniž byste velmi dobře znali jeho/její současnou finanční situaci?

Nehrozí vám nebo vašim blízkým po dobu splátek zdravotní problémy? Nenachází se váš zaměstnavatel ve finančních těžkostech?

Bude možné v případě nenadále zvýšených výdajů převést některé vaše platby do doby, kdy již nebudete splácet půjčku?

Občanská poradna

# Odpad v otázkách a odpovědích

## 1) Co je komunální odpad?

Složky komunálního odpadu jsou:

- nebezpečný odpad,
- využitelné složky,
- objemný odpad,
- zbytkový odpad.

## 2) Co je nebezpečný odpad?

Zbytky rozpouštědel, kyseliny, fotochemikálie, pesticidy, chemicky znečištěné obaly, zářivky a jiný odpad obsahující rtuť (výbojky, rozbité teploměry atd.), ledničky, vyřazené motorové a převodové oleje, tuky, zbytky barev, lepidel, léky, monočlánky, olověné akumulátory, spotřební elektronika (počítače, rozhlasové i televizní přijímače atd.).

### Kam s ním?

2× ročně mobilní svoz – červen, září (přesný termín bude vyhlášen).

Další možností je uložení do Sběrného dvora společnosti Služby města Králíky, s. r. o. Do sběrného dvora mohou bezplatně ukládat odpad fyzické osoby vlastníci nemovitost nebo mající trvalé bydliště v obci Malá Morava (po předložení občanského průkazu).

## 3) Kam s tříděným odpadem?

Občané mohou bezplatně ukládat vyříděný odpad z domácností do kontejnerů, které jsou rozmístěny na více než 15 místech v obci a jejím okolí. Kontejnery jsou rozděleny: **PLASTY a NÁPOJOVÉ KARTONY, SKLO, PAPIR**. Další možností je bezplatné uložení tříděného odpadu ve Sběrném dvoře společnosti Služby města Králíky, s. r. o.

### PLASTY a NÁPOJOVÉ KARTONY (nádobu žlutá)

Patří sem - PET lahve, plastové nádoby a lahve, plastové sáčky a fólie, čisté plastové obaly od mléka a ostatních mléčných výrobků, plastové tašky, čisté kelímky od jogurtů, výrobky z plastů a nápojové kartony.

Do kontejneru naopak nepatří bakelit, guma, PVC, linoleum, pneumatiky.

### SKLO (nádobu zelená)

Patří sem bílé nebo barevné sklo, vymyté skleněné lahve, zavařovací sklenice, výplně oken.

Do kontejneru nepatří zářivky, porcelán, keramika, plexisklo, kovové uzávěry lahví, autosklo, drátěné sklo, zrcadla, plné nebo znečištěné lahve a nádoby.

### PAPÍR (nádobu modrá)

Patří sem noviny, časopisy, kancelářský papír, reklamní letáky, knihy, sešity, krabice, lepenka, kartón, papírové obaly (např. sáčky).

Do kontejneru nepatří mokrý, mastný nebo jinak znečištěný papír, uhlový a voskovaný papír, použité plenky a hygienické potřeby.

## 4) Kam s dalším využitelným odpadem (železo, barevné kovy)?

2× ročně mobilní svoz – červen, září (přesný termín bude vyhlášen). Další možností je uložení do Sběrného dvora společnosti Služby města Králíky, s.r.o. Do sběrného dvora mohou bezplatně ukládat odpad fyzické osoby vlastníci nemovitost nebo mající trvalé bydliště v obci Malá Morava (po předložení občanského průkazu).

Dále například sběrný surovin:

HOPR – ulice Jílová 2,787 01 Šumperk. Tel.: 583 285 934, GSM: 724 837 959, otevírací doba: Po-Pá: 8:00–16:00 hod.

Metalšrot Tlumačov, a.s. – Provozovna Šumperk. Tel.: 583 211 397, otevírací doba

Po, St, Pá: 6:30-14:30 a Út, Čt: 6:30–16:00 hod.

## 5) Co je to objemný odpad?

Vyřazené kusy nábytku, matrace, umývadla, pneumatiky, obaly větších rozměrů, koberce, tabulové sklo, vany, různé přístroje, zařízení (pračky, televize atd.), apod.

### Kam s ním?

2× ročně mobilní svoz – květen, říjen (přesný termín bude vyhlášen).

Další možností je uložení do Sběrného dvora společnosti Služby města Králíky, s. r. o. Do sběrného dvora mohou bezplatně ukládat odpad fyzické osoby vlastníci nemovitost nebo mající trvalé bydliště v obci Malá Morava (po předložení občanského průkazu).

## 6) Co je to zbytkový odpad?

Odpad z domácností po vyřídění využitelných složek a nebezpečného odpadu (např. kuchyňské odpadky, smetí, konzervy, popel, znečištěný papír, znečištěné plasty, papírové pleny, apod.)

### Kam s ním?

Pouze tento odpad patří do popelnic. Zbytkový odpad lze také odkládat do dostatečně pevných igelitových pytlů. Pravidelný svoz probíhá vždy každý druhý pracovní den v lichém týdnu (úterý 1× za 14 dní). Sběrné nádoby (popelnice 110 l, 240 l, kontejnery 1 100 l, případně igelitové pytle) si každý zajišťuje na vlastní náklady.

## 7) Co je to zpětný odběr některých výrobků?

Vybrané výrobky: oleje, elektrické akumulátory, galvanické články a baterie, výbojky a zářivky, pneumatiky, elektrozařízení pocházející z domácností. Zpětným odběrem se rozumí odebírání použitých výrobků povinnými osobami (výrobci) od spotřebitelů bez nároku na úplatu za účelem jejich využití nebo odstranění.

Poslední prodejce je povinen při prodeji výrobků, na které se vztahuje povinnost zpětného odběru, informovat spotřebitele o způsobu zajištění zpětného odběru těchto použitých výrobků. V případě, že tak neučiní, je povinen tyto použité výrobky odebírat přímo v provozovně, a to bez nároku na úplatu od spotřebitele, po celou provozní dobu a bez vázání odebrání použitých výrobků určených

ke zpětnému odběru na nákup zboží.

Drobné elektrozařízení je možno také bezplatně odevzdat do e-boxů od společnosti ASEKOL. Tyto e-boxy jsou umístěny v budově obecního úřadu ve Vysokém Potoku a v prodejnách smíšeného zboží v Malé Moravě a Podlesí.

## 8) Co s rostlinným odpadem ze zahrádek?

Odpad ze zahrádek lze:

- kompostovat na svém pozemku či zahrádce,

- spalovat jen suchý rostlinný materiál s maximální ohleduplností a s přihlédnutím k místním a povětrnostním podmínkám (kouř nesmí obtěžovat sousedy).

Spalování rostlinného materiálu, který není suchý, je zakázáno.

## 9) Co je to autovrak a kam s ním?

Autovrak je každé úplné nebo neúplné motorové nebo nemotorové vozidlo, které bylo určeno k provozu na pozemních komunikacích pro účel přepravy osob, zvířat nebo věcí a stalo se odpadem dle § 3 zákona č. 185/2001 Sb., o odpadech. Každý, kdo se zbavuje autovraku, je povinen předat pouze osobám, které jsou provozovateli zařízení k využívání, odstraňování, sběru nebo výkupu autovraků.

Například:

HOPR – ulice Jílová 2,787 01 Šumperk. Tel.: 583 285 934, GSM: 724 837 959, otevírací doba: Po-Pá: 8:00–16:00 hod.

Metalšrot Tlumačov, a. s. – Provozovna Šumperk. Tel.: 583 211 397, otevírací doba Po, St, Pá: 6:30-14:30 a Út, Čt: 6:30–16:00 hod.

## 10) Kde lze objednat kontejner pro objemný odpad, stavební suť, odpad ze zeleně atd.?

Služby města Králíky, s. r. o. Růžová 462, 561 69 Králíky, tel./fax: 465 631 320, e-mail: sluzby.mesta.kraliky@email.cz

### PROVOZNI DOBA SBĚRNÉHO DVORA KRÁLÍKY

Do 15. 4. 2009 - Po a St 6.00-14.00 hod., Pá 6.00-16.00 hod.

Od 16. 4. do 15. 10. 2009 - Po, St 6.00-14.00 hod., Pá 6.00-17.00 hod. a So 8.00-12.00 hod.

# Poplatek za odpady, který zaplatíme v roce 2009

Místní poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů (dále jen „poplatek za odpad“) se v roce 2009 nezměnil.

Poplatek 400 Kč na rok platí:

1. Fyzická osoba, která má v obci Malá Morava trvalý pobyt.

2. Každá fyzická osoba, která v obci Malá Morava vlastní stavbu určenou nebo sloužící k individuální rekreaci.

### Splatnost poplatku pro osoby s trvalým pobytem:

Za první pololetí do 30. dubna, za druhé pololetí do 31. října 2009.

### Splatnost poplatku pro vlastníky

### chat a chalup:

Do 30. června 2009.

Platba je možná v hotovosti v pokladně obce, složenkou, nebo bezhotovostně na účet obce vedený u Komerční banky, a. s., pobočka Králíky, číslo účtu: 6727-841/0100; jako variabilní symbol uveďte své rodné číslo.

### Upozornění při bezhotovostní platbě:

Bezhotovostní platbu je nutno předem poštou nebo e-mailem avizovat, aby ji bylo možno řádně zaúčtovat právě k vaší osobě. V avízu platby, prosím, uveďte své jméno, adresu trvalého pobytu, adresu chaty nebo chalupy a své rodné číslo, které použijete jako variabilní symbol platby.

# Mé putování po stopách Podbělníka

Do rukou se mi dostal měsíčník Nové Králicko. Bylo tam psáno o Podbělníkovi, pánu Králického Sněžníku. Babička mi ten příběh vyprávěla, ale znám ho trochu jinak, některé pasáže chybějí. Rozhodl jsem se tedy do těch míst zajet a zjistit, co je pravda na příběhu o kameni života.

Jelikož bydlím v Praze, rozhodl jsem si udělat sobotní výlet a jít pos topách pána vládnoucího Sněžníku. Vyhledal jsem si, kde leží Malá Morava a vydal se vlakem za dobrodružstvím.

Z Prahy jsem vyjel brzy ráno, o půl šesté, a na malém nádraží Podlesí jsem byl kolem deváté. Vydal jsem se po silnici proti proudu řeky, její příjemné šumění mě doprovázelo až ke stylové hospůdce, kde jsem se zeptal na další cestu. Lidi mi ochotně poradili a já pokračoval za tajemstvím. Podle babičky jsem měl narazit na prašnou cestu, po ní se prý dostanu do Olšov-

ské země skřetů. Poznám ji podle obrovské olše a její větve mi mají ukázat cestu dál. Na tom místě má být také pomník. Podle pověsti bude proklet ten, kdo to místo zničit chce.

Na prašnou cestu jsem narazil, vyšel jsem po ní na horizont a spatřil vesnici. Ale kde je to místo zázračné a magické?

Na louce jsem potkal včelaře. Ten mi ukázal olši, která stráží bránu do země skřetů, olši, o které mi vyprávěla babička. Zavedl mě do hájku a já uviděl malý dřevěný křížek. „To je hrob mladého muže, kterému puklo srdce žalem a jeho duše bloudila staletí po zemi,“ řekl včelař.

Ale já musím dál, musím najít strom. Podbělník se zde měl rozloučit s přáteli, než šel plnit své poslání do hor. Strom vysadila vlašťovčí víla a víla Rozvodnice vytáhla ze země silný pramen, aby měl dostatek vláhy. Ten strom jsem našel, ale pouze polena. Že

bych přišel pozdě? Ne, je tady ještě jeden, maličký, ten jistě také vysadila víla, aby byla zachována památka na pána Králického Sněžníku. Je to velmi kouzelné místo, ale něco jako by mě hnalo dál!

Pořád stoupám výš a výš, nádhernou krajinou, jako by mě přitahoval magnet, přicházím na samý vrchol hory. Nacházím zde krásný kámen ve tvaru slona a kloket pramene mě zaráží, jako by na mě mluvil. Že bych to místo přeci jenom našel? Řeka mě na počátku vítala a pramen té samé řeky mi teď říká: „Už jsi tady, člověče, sedni si a pořádně se nadechni, ať můžeš vycítit tu sílu kamene života a načerpat novou energii!“

S krásnými pocity a odpočatý se vracím zpět domů. Na tohle místo nikdy nezapomenu a co nejdříve se sem vrátím!

Pavel Kozina  
Praha 5

## Jaký byl loňský Mikuláš?

Jsou za námi nejkrásnější svátky v roce - Vánoce, ale ještě dříve, než nám Ježíšek naděloval dárky pod stromeček, přišel k nám v doprovodu čerta a anděla nadělovat také Mikuláš.

Ty nejmenší navštívil 5. prosince v Mateřské škole ve Vysokém Potoku, pak byl večer u každého dítěte doma a 6. prosince zavítal také na Vojtíškov, kde proběhla Mikulášská nadílka v prostorách Pensionu Sport. Mikuláš však nezapomněl ani na děti na Vysoké, naděloval tu v dřeváku u Reichlů.

Mikuláš, jako historická postava, opravdu žil. Je jedním z nejpůvodnějších svatých v řeckých a latinských církvích. Narodil se někdy v letech 280-286 v řeckém Patrasu. Jako mladík byl biskupem v Myře, v dnešním Turecku.

Za vlády Galerie Valeria Maxima byl zajat a mučen. Je známo, že zemřel 6. prosince někdy v letech 343-352, jako obětí pronásledování křesťanů. Svátek se proto slaví právě v den jeho úmrtí. O slávu Mikulášova kultu se dnes dělí dvě města - Demre v Turecku,

dřívější Myra, místo biskupova úmrtí a Bari v Itálii, kde jsou od roku 1087 uchovány jeho ostatky v basilice sv. Mikuláše.

Svatý Mikuláš je považován za patrona Ruska, Lotrinska, ale i Amsterdamu. Je nejen ochráncem dětí, ale i ministrantů, panen, cestujících, advokátů, soudců, notářů, obchodníků, lékárníků, hostinských, lodníků, rybářů, námořníků, pekařů, rezníků, sládků, hasičů i vězňů.

Do Evropy se tradice mikulášských oslav dostala z Ruska. V 10. století se v Německu zrodil obyčej, který zůstal zachován dodnes. V podvečer 6. prosince navštěvuje Mikuláš v doprovodu čerta a anděla děti a obdarovává je nebo kárá za neposlušnost.

A proč Mikuláše doprovází čert a anděl?

Čert ztělesňuje samotného satana, který představuje zlo a trest. Zlobivé děti trestá holí nebo hrozí peklem. Aby Mikuláš vyvážil zlo dobrem, doprovází ho také anděl. Celý tento rituál představuje vítězství Krista nad ďáblem.

Kamila Tóthová



Z toho nepřeborného množství zajímavých obrázků, které kreslily děti na Mikulášské nadílce ve Vojtíškově, přetiskujeme alespoň ty od Nadi Kurečkové a Aničky Sklenářové.

# Vojtíškov



soudního okresu Staré Město v politickém okrese Šumperk. V roce 1887 byla zahájena výroba dřevěných floků a udržela se do konce dvacátých let minulého století, ve 30. letech byla v provozu bednárna. Dvůr velkostatku Ruda nad Moravou o rozloze 126 hektarů byl za první pozemkové reformy rozparcelován. V obci bylo sídlo lesního revíru, velkostatku Kolštejn a v meziválečném období státní myslivna. Politickému životu dominovali němečtí agrárníci (ve 20. letech v sudetoněmeckém volebním bloku) a sociální demokraté. Obě strany si svůj vliv udržely i ve 30. letech, přesto však volební vítězství v roce 1935 náleželo henleinovcům.

Po roce 1945 došlo ve Vojtíškově k výměně obyvatelstva, ale obec se postupně vyliďňovala. Už v roce 1949 bylo ve Vojtíškově založeno JZD, které pak bylo v roce 1958 začleněno do hanušovického státního statku. V roce 1990 sloužil potřebám místních obyvatel jediný obchod se smíšeným zbožím.

*Vlastivěda šumperského okresu,  
vydalo v roce 1993  
Okresní vlastivědné muzeum v Šumperku*



Ves byla samostatná do roku 1960, od té doby je částí Malé Moravy. Katastr o rozloze 699 hektarů se zvedá z údolí řeky Moravy (nadmořská výška kolem 450 metrů), jež tvoří jeho jižní hranici, k severu. Vesnice dostupná silnicí, jež odbočuje z komunikace od Hanušovic, leží v nadmořské výšce 631 metrů. Téměř na západní hranici katastru, na konci silničky odbočující z údolí řeky Moravy, je situována osada Valbeřice. Když byly v roce 1949 k Vojtíškovu připojeny obce Vlaské a Vysoká, rozšířil se katastr na 1 499 hektarů.

Vojtíškov (německy Woitzdorf) byl v minulosti vesnicí s německým obyvatelstvem, jehož počet měl od poloviny 19. století mírně sestupnou tendenci. V roce 1900 žilo ve 122 domech 657 obyvatel. Mezi 536 obyvateli v roce 1930 bylo jen pět Čechů. Po odsunu německého obyvatelstva a novém osídlení žilo ve Vojtíškově v roce 1950 ve 123 domech jen 191 obyvatel, ve spojené obci (s Vlaským a Vysokou) ve 213 domech 366 obyvatel. V roce 1991 bylo ve Vojtíškově trvale obydleno pouhých 23 domků a v nich žilo 116 obyvatel.

První zmínka o vsi je roku 1325. Tehdy byla spolu s několika dalšími vesnicemi darována kolštejnskou vrchností (Kolštejn - dnes Branná) cisterciáckému klášteru v Kamneci (dnes Polsko). Své pojmenování odvozuje od oblíbeného českého osobního jména Vojtěch a v zápise zmíněného darování jsou uvedeny dokonce dvě vsi téhož jména (utrumque Woycesdorff). Je pravděpodobné, že vedle staršího Vojtěchova (u Vysoké) existovala mladší osada, pro jejíž pojmenování bylo v roce 1575 užito zdrobněliny Vojtíškov. Příslušnost ke klášternímu zboží byla jen epizodou, Vojtíškov spolu s dalšími vesnicemi se brzy vrátil ke kolštejnskému panství a až do zániku patrimoniálního zřízení zůstal jeho součástí. Již v průběhu 16. století se Vojtíškovští vykoupeni z robotních povinností. Před rokem 1584 byl ve vsi svobodný dvůr. Podle lánového rejstříku z roku 1677 tu bylo 37 usedlíků.

Když byl v roce 1791 zrušen vrchnostenský dvůr, byla na jeho pozemcích založena osada Walbergsdorf („ležící v horách mezi lesy“), pro niž bylo od roku 1906 dosti nešťastně užíváno českého názvu Vlaské. Časté záměny se sousední obcí Vlaské byly důvodem k návratu k původnímu názvu v počestné podobě

Valbeřice. V roce 1834 žilo ve Vojtíškově 546 obyvatel v 74 domech, ve Walbergsdorfu 100 obyvatel ve 20 domech.

V polovině 16. století stála ve Vojtíškově dřevěná evangelická modlitebna, v 17. století upravená pro katolické bohoslužby. V roce 1784 byla zřízena kuracie a roku 1859 fara při kostele Narození Panny Marie, postaveném v letech 1807-1809. Se zřízením duchovní správy bylo zřejmě zahájeno vyučování v německé, později dvojtřídní škole.

Po roce 1848 byl Vojtíškov začleněn do



# Jak si roháč chtěl vzít Rosinku ze ženu

(Podbělníková pohádka)

V Olšovské zemi, pod vzrostlými olšemi bydlely malé víly, které se jmenovaly Rosinky. Tančily v kapkách rosy a když sluníčko rosu vysušilo, schovávaly se pod lístky květin pomněnek a opatrovaly jejich modré kvítky. Rosinky bývaly stále veselé, roztančené, protože neměly žádné starosti, a tak si celý den jen zpívaly.

Až jednou se událo něco nečekaného. Jedna malá Rosinka byla velmi zvědavá. Ráda se toulávala kolem potůčku. Nakukovala pod vymleté břehy, pod kameny, kde se ukrývali různí živočichové, jako brouci, žabky, mloci a čolci. Někdy našla také pelíšek malé myšky nebo čmeláčí dolík. Jednoho dne ji neposedné nožky zanesly až k mokřinám. Za velkým plochým kamenem v díře bydlel zlý brouk roháč. Na hlavě měl veliká kusadla a těmi všechno okusoval. Liboval si: „To je dobře, že mám tak velká kusadla. Každý se mě bojí a musí mi všechno dát, co si jen budu přát. Cha chááá!“

Smál se na celé kolo, až se tráva okolo jen prohýbala. Přemýšlel a přemýšlel, jak by všem broukům dokázal, že je ze všech největší, nejchytřejší a nejbohatší. Jak tak přemýšlel, najednou uviděl vílu Rosinku.

„To by bylo něco,“ pomyslel si roháč, „Chytnu si rozinku a vezmu si ji za ženu! Takovou ženu žádný brouk nemá!“ Potom připravil na Rosinku past. Kolem krásné kapičky rosy omotal stéblo trávy a číhal. Když se Rosinka přiblížila, zatahl za něj a

malá víla byla chycena. Roháč se radoval, ale Rosinka plakala:

„Jak se dostanu domů? Jak se dostanu do Olšovské země? Ted už nebudu tančit mezi kapičkami rosy. Nožka mi uvízla ve stéble trávy a nemohu s ní hnout. Zlý roháč si mě vezme za ženu! Achich ouvej,“ plakala Rosinka a plakala...

Když pláče víly, tak každá slzička, která jí spadne z očka, zazvoní jako malý zvoneček. A jak jí ty slzičky padaly, ozývalo se taky zvonění. A to zvonění uslyšeli skřeti. Ti hned poznali, co takové zvonění znamená. „To pláče Rosinka,

malá víla. Musíme se podívat, co se jí špatného přihodilo!“ volali skřeti. Rychle si nazuli svoje střevíce s ostrou špičkou a malou ostruhou. Tříkrát dupli a už byli za velkým kamenem. Našli malou vílu, sundali jí z nožičky smyčku ze stébla trávy, posadili ji na malý vozíček a ujížděli s ní do Olšovské země.

Všichni se radovali, že to nakonec tak dobře dopadlo.

A co roháč? Ten zůstal za velkým kamenem sám. A Rosinka? Byla stále zvědavá, ale už nikdy nikam nechodila sama.

Milena Brňáková

## Novoroční příběh

Starý ježek seděl docela spokojeně nad svým šípovým punčem, když začaly hodiny právě odbíjet poslední hodinu starého roku, náhle však vyskočil a vykřikl: „Jak jsem na to mohl zapomenout!“ „Na co?“ řekla jeho manželka, paní ježková. „Ach, rval bych si bodliny nad svou zapomnětlivostí,“ řekl ježek, „slíbil jsem plchovi, že ho k Novému roku zatahám za ucho, protože spí zimním spánkem a nikdy by mi neodpustil, kdybych ho nezbudil. Přines mi boty, musím honem za ním.“ „Ale to je nerozum,“ řekla jeho manželka, paní ježková, „plch bydlí na druhém konci lesa a za hodinu se tam po svých nožičkách nedobatoliš.“ Měla samozřejmě pravdu, a tak přemýšleli, co by měli udělat. Tu kolem běžela myš. „Ó, má milá myško,“ řekl jí ježek, „udělej mi tu laskavost, běž rychle k plchovi a zatahej ho za ucho, slíbil jsem mu, že ho před začátkem Nového roku probudím.“ Myš tedy utíkala, ale sníl byl vysoký a cesty byly zatraseny navátými kopci závějí, a tak si myš řekla: „Kdepak, nestačím dojít včas.“ Tu spatřila na stromě veverku. „Ach, milá veverko,“ řekla jí myš, „udělej mi tu laskavost, zaskoč honem k plchovi a zatahej ho za ucho, ježek mu slíbil, že ho určitě před začátkem Nového roku probudí, a já to zase slíbila ježkovi.“ Veverka chtěla učinit, oč jí myš prosila, ale na větších byla spousta sněhu a vršky jedlí se nechtěly ohýbat, jak byly zmrzlé, a tak si veverka řekla: „Kdepak, nestačím dojít včas.“ Tu spatřila, že opodál dřepí sýček. „Ach, milý sýčku,“ řekla radostně veverka, „udělej mi tu laskavost, zalef honem k plchovi a zatahej ho za ucho, ježek mu slíbil, že ho určitě před začátkem Nového roku probudí, a myš to slíbila ježkovi a já myšce.“ Sýček tedy letěl, co mu síly stačily, a když byl úplně bez dechu, ale přesně ve dvanáct, doletěl k plchovu obydlí, zatahal ho za ucho a zavolal: „Probud se, plchu, probud se, právě začal Nový rok!“ „To je krásné, to je překrásné,“ řekl plch šťastně a hned se obrátil na druhou stranu, „to tedy mohu ještě spát celé dlouhé tři měsíce.“

Z Mateřídoušky

**DIVADELNÍ SOUBOR LIPKA UVÁDÍ**  
drama Jiřího Fera Burdy, Jana Slováka a Davida Vávry  
na motivy divadelní hry Václava Havla a Karla Bryndy  
ŽIVOT PŘED SEBOU

**MILÝNY**

Hrají: Jiří Kyral, Tomáš Verner, Marek Krejčí, Lukáš Tomniák, Roman Svěda, Ota Pavlíš, Arnošt Juránek, Radka Vodičková, Jaroslav Vacek, Josef Stejskal, Ladislav Vagner, Marie Kaufmanová a Jarmila Venzarová.  
Režie: Arnošt Juránek

**Sobota 14. 2. 2009 v 19.00 hod.**  
**Kulturní dům Hanušovice**  
**Pátek 13. 3. a sobota 14. 3 v 19.30 hod.**  
**Klub Na Střelnici Králíky**  
VSTUPNÉ 50 Kč

## Losovací volejbalový turnaj

Dne 6. 9. 2008 se konal ve sportovním areálu Penzionu Sport ve Vojtíškově již 4. ročník losovacího turnaje ve volejbale.

Sluncem zalitá sobota přilákala padesátku sportovních nadšenců. Vyhrát mohl každý, jelikož v tomto turnaji nezáleží jak zdatný jsi v odbíjení, ale především jak rychle se sehraješ s družstvem, do kterého jsi byl vylo-

sován. Takže i úplný laik může hrát s ostřílenými volejbalisty a na turnaji zvítězit.

Turnaj se vydařil a spokojení účastníci se již těší na další ročník, který se bude konat opět za rok, v přibližně stejném termínu.

Chcete si zasportovat a seznámit se s novými lidmi? Neváhejte a na pátý ročník přijďte!

Kamila Tóthová

# Zimní vojtíškovské mravenčení

V neděli 11. 1. a následně v sobotu 17. ledna 2009 se konaly ve Vojtíškově závody na čemkoliv. „Mravenčení na sněhu“ proběhlo ve sportovním areálu Pensionu Sport.

Někteří účastníci závodů raději zvolili pro sjezd klasiku - lyže, sáně, boby, plastové pytle nebo snowboardy. Někteří to ale rozjeli netradičně, třeba v bazénku se slunečníkem, ve vaničce, na nafukovací loďce, v obývacím křesle, na barelech nebo na různých pojmenovaných a vlastnoručně vyrobených strojích.

Tyto dva závodní dny byly jen potvrzením známé pravdy, a to jak je bezvadné a „super“, když spolu řadí děti s dospělými. Ti se alespoň na malou chvíli dětmi zase stali.

Další podobná akce - Karneval na sněhu, je plánována na počátek února. Neváhejte a na vojtíškovskou sjezdovku se vydejte. Věřte, bude to stát za to!

Kamila Tóthová



## KARNEVAL V MASKÁCH

Sjezd na lyžích v maskách

14.02.2009

Kde: Vysoká u Malé Moravy - sjezdovka

**Program:**

10:00 hod. do 14:00 hod. klasická lyžovačka

14:00 hod. do 16:00 hod. rej masek na sjezdovce.

16:00 vyhodnocení masek a předání cen.

Po dobu karnevalu lyžařský vlek pro masky zdarma.

Bohaté občerstvení pro malé i pro ty velké děti zajištěno.

## Po podzimní části TJ Sokol Malá Morava devátý

Naším fotbalistům se A. skupině III. třídy okresního přeboru zatím příliš nedaří. Po devíti utkáních podzimní části soutěže jediné utkání vyhráli, čtyřikrát remizovali a stejný počet střetnutí také prohráli. Sedmibodový zisk zatím stačí jen na předposlední místo tabulky.

Věříme, že se vše k lepšímu změní s nástupem do odvetné jarní části soutěže a že se podaří pro tým získat tolik potřebné čerstvé posily. Popřejme našim fotbalistům hodně sportovního štěstí na kopačkách.

**Tabulka po skončení podzimní části soutěže:**

1. Zábřeh	9	8	1	0	32:15	25
2. Obědné	9	5	2	2	20:14	17
3. Hrabíšín B	9	5	1	3	25:13	16
4. Rovensko	9	4	3	2	17:14	15

5. Kamenná	9	3	3	3	17:19	12
6. Vikýřovice B	9	3	2	4	18:13	11
7. Jedlí	9	3	2	4	10:14	11
8. Bohutín	9	3	1	5	13:20	10
9. Malá Morava	9	1	4	4	17:23	7
10. Nový Malín B	9	0	1	8	7:31	1

**Pozvánka na nejbližší utkání jarní části:**

Hraje-li TJ Sokol Malá Morava na svém hřišti v Podlesí, je v dané dvojici zapsán na prvním místě.

4. 4.	16.00 hod.	Malá Morava - Kamenná
12. 4.	16.00 hod.	Jedlí - Malá Morava
18. 4.	16.30 hod.	Malá Morava - Vikýřovice B
25. 4.	16.30 hod.	Zábřeh - Malá Morava